



中共洛阳市委机关报

2025年1月3日 农历甲辰年十二月初四 星期五

报头题字: **毛泽东**

凡人民所需者,莫不全力而为。  
——1948年4月9日本报发刊词

中共洛阳市委主管主办

洛阳日报报业集团出版

全国百强报刊

## 筑牢强国建设民族复兴的文化根基

### ——2024年宣传思想文化事业展现新气象

文化是一个国家、一个民族的灵魂。在推进中国式现代化的进程中,唯有文化自信自强,才能为强国建设、民族复兴注入强大精神力量。

“不断发展具有强大思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力的新时代中国特色社会主义文化,不断增强人民精神力量,筑牢强国建设、民族复兴

的文化根基。”主持二十届中央政治局第十七次集体学习时,习近平总书记深刻指出。

一年来,在习近平文化思想指引下,宣传思想文化战线着眼强国建设、民族复兴的战略高度,牢牢把握新时代的文化使命,赓续中华文脉、推动文化繁荣,发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化,推动宣传思想文化事业开辟新局面、展现新气象。

06版

## 习近平和夫人彭丽媛向美国华盛顿州中学师生代表回赠新年贺卡

新华社北京1月2日电 1月1日,国家主席习近平和夫人彭丽媛向美国华盛顿州中学师生代表回赠新年贺卡,致以新年祝福,表示2025年是中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利80周年。第二次世界大战期间,中美共同为和平和正义而战,两国人民的友谊经受了血与火的考验,历久弥新。希望中美两国青少年继续积极参与“未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议,加强交流互动,增进相互了解,传承传统友谊,为推动

中美关系发展、促进世界和平贡献力量。

此前,美国华盛顿州美中青少年学生交流协会和林肯中学、体育场中学曾参加“5年5万”倡议访华的师生代表向习近平主席夫妇和全中国人民致新年贺卡,100多位老师和同学在贺卡上签名。师生们在贺卡上用中文书写:“纪念抗战胜利80周年,纪念世界反法西斯战争胜利80周年。喜迎新年,和平万岁,中美友谊长存!”

## 习近平同厄瓜多尔总统诺沃亚就中厄建交45周年互致贺电

新华社北京1月2日电 1月2日,国家主席习近平同厄瓜多尔总统诺沃亚互致贺电,庆祝两国建交45周年。

习近平指出,中国和厄瓜多尔是全面战略伙伴。建交45年来,中厄关系始终保持良好发展势头。近年来,双方政治互信日益巩固,各领域务实合作成果丰硕,中厄友好更加深入人心。特别是中厄自由贸易协定顺利签署并生效,有力推动经贸合作提质升级,为两国关系发展注入新的动力。我高度重视中厄关系发展,愿同总统先生一

道努力,以两国建交45周年为新起点,赓续传统友谊,深化各领域交流合作,推动中厄关系再上新台阶。

诺沃亚表示,厄中建交45周年是具有深远意义的里程碑。45年来,双方在相互尊重和信任基础上建立了全面战略伙伴关系,各领域合作取得丰硕成果。厄瓜多尔加入“一带一路”倡议和厄中自贸协定生效,有力增进了两国人民福祉。厄方愿同中方继续密切协作,深化友谊、对话与合作,建设共同繁荣的未来。

### 江凌调研龙门石窟研究院改革发展及龙门片区重点项目建设工作

## 加强石窟寺保护研究利用 提升龙门石窟国际影响力

张玉杰参加

本报讯(洛报融媒记者 李东慧 白云飞)昨日,市委书记江凌专题调研龙门石窟研究院改革发展及龙门片区重点项目建设工作,强调要深入贯彻习近平文化思想,提升站位、拓宽视野,扎实做好石窟寺保护研究利用工作,不断提升龙门石窟国际影响力。

古阳洞是龙门石窟北魏时期的代表性洞窟,是中华民族共同体形成发展进程的历史见证。龙门东山擂鼓台遗址在考古发掘后建设了遗址展示中心,对发掘成果进行保护性展示。江凌来到古阳洞和擂鼓台遗址,察看考古发掘和保护修复工作,指出要紧扣新时代文物工作的新任务新使命,创新思维理念,用好技术手段,在保护好石窟本体

的同时,不断提升游客体验感,着力为全国石窟寺保护利用探索更多经验。

江凌随后来到龙门石窟研究院,走进文物库房、数字展厅,调研文物保管储存、数字化展示等情况,并主持召开座谈会,听取龙门石窟研究院改革发展情况汇报,共同研究石窟寺保护利用工作。

江凌强调,龙门石窟作为世界石刻艺术宝库之一,承载着洛阳厚重的历史文化和城市价值,是中华文明的瑰宝。要深刻认识做好龙门石窟保护利用工作的极端重要性,强化政治担当、历史担当和责任担当,扎实做好文物保护、科学研究、活化利用、文化交流等工作,不断提升在石窟寺保护利用领域的行业话语权和国际影响力。要坚持保护

第一,用好科技手段,做好科学预防,加快推动石窟寺保护由抢救性被动保护向预防性主动保护转变,不断延展龙门石窟生命力。要加大考古研究力度,加强专业人才队伍建设,创新科研组织方式,积极联动高校和科研机构开展多学科合作,既注重石窟寺历史文化、艺术审美、民族融合等文化价值的挖掘阐释,又聚焦岩体稳定、风化、渗漏、生物病害等重大问题加强技术攻关,不断提升石窟寺保护研究水平。要以更大力度做好数字化保护利用,充分利用数字化智能化技术,持续开展龙门石窟文物数据采集加工、流失海外文物数字化复原等工作,让游客更加完整具象地感受龙门石窟的魅力。要提升文旅融合发

展水平,加快谋划建设龙门石窟博物馆,高标准做好展陈设计,着力打造世界级旅游景区。要积极开展国际交流合作,以申办石窟寺保护国际论坛为契机,坚持“引进来”“走出去”相结合,促进文明互鉴,汇聚各方智慧,为弘扬中华优秀传统文化、促进中外文明交流互鉴作出更大贡献。

江凌还察看了“龙门后”文化园项目策划情况,指出要准确把握新文旅产业发展的趋势性变化,着力打造彰显龙门主题文化、突出温泉度假特色的优质旅游目的地产品,不断提升龙门片区综合承载力。

张玉杰、王军、任丽君、余杰等参加调研。

徐衣显主持召开座谈会征求党外人士、人大代表、政协委员对政府工作报告的意见建议

## 集思广益凝心聚力共促高质量发展 挺膺担当群策群力共建现代化洛阳

本报讯(洛报融媒记者 郭旭光)昨日,市长徐衣显主持召开座谈会,就《政府工作报告(征求意见稿)》和改进政府工作,发扬民主、集思广益、凝聚共识,广泛征求党外人士及部分人大代表、政协委员的意见建议。

徐衣显指出,广泛征求党外人士、人大代表、政协委员的意见建议,对起草好政府工作报告和改进提升政府工作意义重大,希望大家直奔主题、直言不讳、畅所欲言,帮助政府找准存在问题、提出务实对策。

会上,市级各民主党派、工商联负责人和无党派人士代表,来自驻洛高校、科研机构、教育医疗、产业发展和乡村振兴等基层一线的人大代表、政协委员踊跃发言,现场气氛热烈。大家认为,过去一年,面对复杂严峻形势,在市委坚强领导下,全市政府系统认真落实中央、省决策部署,坚持以创新引领发展,推动经济稳中有进、持续向好、不断向优向新,成绩极为不易、令人振奋。大家就修改完善报告提出具体意见,聚焦打造创新平台、加快产业升级、教育医疗改善、文旅文创发展、人才培养引进、提升枢纽能级、支持民营经济、优化营商环境等方面对政府工作建言献策。徐衣显边听边记,不时与大家交流探讨。

徐衣显对大家提出的真知灼见,以及长期以来对政府工作的关心支持表示感谢。他指出,大家的意见建议非常中肯、契合实际,彰显了站位全局的政治担当、参政议政的能力水平、联系实际的务实作风,要求起草组和相关部门逐条逐项梳理,认真吸收采纳,进一步把政府工作报告修改好、完善好,并把涉及政府工作的意见建议转化为务实举措,更好推动全市经济社会高质量发展。

徐衣显强调,召开此次座谈会是落实中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的具体行动,也是政府科学民主决策、自觉接受监督的必然要求。要倾听心声、系统梳理,坚持“开门写报告”,广开言路、广纳民意,把工作总结好、理出经验启示,把发展谋划好、绘出美好蓝图,把任务部署好、提出务实举措,更好地贯彻上级精神、契合洛阳实际、体现人民意愿。要创新举措、高效落实,以改进政府工作为重点,围绕制约发展的难点痛点、改革攻坚的卡点堵点、群众关心的焦点热点,多谋划一些新举措、新办法,当好推动高质量发展的实干家、集聚发展动能的行动派、优化发展环境的代言人。要同题共答、协力共进,希望大家充分发挥人才荟萃、智力密集、联系广泛等独特优势,聚焦洛阳发展忠诚履职尽责,多提真知灼见,带头牵线搭桥,积极参政议政。市政府将认真贯彻协商民主要求,积极搭建平台,完善工作机制,畅通沟通渠道,为现代化洛阳建设凝聚广泛共识、汇聚发展合力。

潘开名、任丽君、王国辉、王太钢、楚国剑、李刚、魏险峰、程相朝、王燕飞等参加。

### 深入学习贯彻市委十二届七次全会暨市委经济工作会议精神

中国一拖大拖公司:

## 赶制春耕订单产品 力争实现“开门红”

昨日,在中国一拖大拖公司总装生产线上,工人正加紧装配拖拉机。

当日是2025年上班第一天,中国一拖大拖公司加紧赶制春耕订单产品,力争实现新年“开门红”。2024年,该公司出口订单持续增长,产品畅销欧洲、非洲、中亚、南亚、南美等地的78个国家和地区。

洛报融媒记者 张怡熙 通讯员 刘嘉伟 摄



## 激活文创产业“一池春水”

洛平

鼓励博物馆推广“以需定供”的互动式、菜单式服务模式;设立多元化经营主体;推动博物馆与商贸、美食、旅游等跨界融合……日前,市委宣传部分等8部门联合印发《关于推进试点博物馆文化创意产品开发的若干措施》,

围绕改革创新运营模式、创新人才管理模式、健全完善激励机制等5个方面,多措并举推动我市文创产业蓬勃发展。

作为“让文物活起来”的重要路径,今天的文创产品不再只是单纯的

旅游纪念品,而是寄托人们对传统文化认同与追求的载体。越来越多人对文创的心态,正从“逛博物馆时顺便看文创”,向“为买文创‘打卡’博物馆”转变。一句“你无法空着手走出一家博物馆”的调侃,日渐变为现实,

文创商店俨然成为博物馆的“最后一个展厅”。(下转02版)



## 我市加快培育和发展新质生产力,持续提升产业核心竞争力 产业阔步启“新”程

02版



## 2024年我市保持街道社区养老服务设施全覆盖,评定A级以上社区养老服务设施150个 让“养老”变“享老”

03版

